

“授之以渔”式的维权,让农民工们渐渐学会用法律武器保护自己的合法权益,为人处事也渐渐有了法律意识……

维权“大舅哥”八九事

本报记者 刘建林

晚8点多,太原市尖草坪区汇丰小区一间租住房内,8岁的东东(化名)放下了手中的作业,咬住铅笔头思索半天,煞有介事地说,“爸爸,我才不上的当呢!”

正在做饭的父亲王四平有些漫不经心,“哦?我有什么事骗你了?”

“你说过,要是有人打我不要怕,让我用砖头糊他脸上,你有的是钱,对不对?”

“对,说过。”

“这就是骗我的!”

“这怎么骗你了?不是怕你吃亏吗?爸爸出钱摆平呀。”

“不对!赵伯伯说了,要是把人家打坏了,赔钱不说,我还要进派出所,本来你挣的钱可以全给我,这样一来不就完了?咱们就完了!”

“说的也是,那可怎么办?”

几天以后,没上过几天学、32岁也还是个“大孩子”的王四平找到了“赵伯伯”赵东会,认认真真接受了一次普法教育,从此心里有了些“谱谱”。

赵东会是山西省太原市尖草坪区总工会外来务工人员服务中心的兼职主任,几年来,他帮助并带领汇丰街道外来务工人员学会了合法维护自己的权益,建立了当地的良好秩序与和谐环境,被农民工们亲切地称为“大舅哥”。

三个“倒霉蛋”

酒后驾车撞伤了人,这对四川籍农民工冯九山来说是个“塌了天”的大事。

出门在外靠老乡,在老乡的帮助下,冯九山到处“打点”,一年多的积蓄外加8000元的借款全部打了水漂。可这也没有改变他的命运,该拘留、该赔偿的一样没少。事情办完,老

婆预产期也到了,可他再也拿不出钱来,也再没个借处。

情急之中,想起法院还押着3000元的押金,听人说这钱结案后可以退回来,可跑了十几趟就是要不出来。经老乡介绍,无奈的他抱着试一试的态度找到了赵东会。

赵东会领着冯九山找到了当事法官。可法官不给,老赵就说人家老婆要生孩子了实在没钱了。法官反倒问老赵是干啥的,老赵说是当事人的“大舅哥”。法官说3000元钱能干个啥?老赵说要真不给我可以找检察院了,检察院正好管这种事情。法官一看对方懂得其中的奥妙,只好把3000元钱退了。

事后,冯九山的老乡们都知道了他“大舅哥”的事,也开始有意识地了解公检法办事的规则,有事第一时间就来了,再不找“中间人”帮忙了。

来自恭领的老张在装饰市场开了间石材铺,每月税款都有税务代征员来收,老张觉得按时交了税就是合法经营了。可是有一天不知出了什么问题,税务代征员说要关张他的石材铺,这可把老张的命要了,全家惟一的经济来源就是这个铺子,何况还供养着一个正在上学的孩子。三番五次求饶也无法打动税务代征员,无奈之中老张找到了赵东会。

“每次交税有票吗?”

“没有。”

老赵到税务所一查,居然没有老张纳税的任何记录!

老赵悄悄给老张准备了录音笔,交代老张再找税务代征员交涉,交涉过程中要把老张一直按时交税的事情说清楚并且录好音,并反复叮嘱老张这是证据,没有证据他就等着白吃亏吧。

证据拿到后,老赵很快就把事情办妥了。老张也从中学到了奥妙,主动到税务所进行

了登记,像老张一样开着铺子做买卖的同行们也都学着进行了登记,从此经营更加稳定。税务代征员再也挑不出毛病了。当然,涉事人也受了处理。

五台人薛文平经营一家药店,每次进药都有人送药上门,经营也算顺手。突然有一天,一笔3000元的药品被药监局查扣,说发票是假的,药来路不正,不久后又一笔1300元的药品同样被查扣。薛文平几次到药监局协调也没有结果,扣了药品不说还罚款3000元,这一来二去的好几千元就没了,对于薛文平的小药店来说损失难以承受,找药监局也不理他的茬。找到老赵后,老赵帮助薛文平把证据收集齐,这才得到了合理解决。

一群被热心呵护的孩子

赵东会没有想到,本来是外来务工人员服务中心,可日常打交道的却是一群孩子。

大约七八年前刚刚开始帮助农民工时,找不到需要帮助的人,细心的老赵开始琢磨,从哪里入手呢?

忙于打工的农民工晚上往往不能按时回家,他们的孩子只能在家门外玩耍或写作业,或者去了网吧。看到这些,细心的老赵突然茅塞顿开,就从孩子们入手。

老赵协调了一个100平方米左右的房子,与北京四中网校建立了联系,一方面开通了网上辅导教学,同时聘请了山西科技大学的大学生志愿者辅导孩子们做作业,把附近下午放学后回不了家的孩子们统统请到了他的中心。

乐乐是个聪明活泼有点调皮的孩子,网络游戏玩得很有水平。一天老赵问乐乐,明天语文课讲什么呀,乐乐翻翻课本说长城运河。老赵又问,你见过长城运河吗?乐乐说没有见过。老赵于是从网上调出了长城运河,并给乐

乐作了介绍。第二天上课,经过网上预习的乐乐受到了老师的表扬。从此以后,乐乐的语文成绩突飞猛进,学习劲头迅速高涨,游戏却渐渐放到了一边。

像乐乐一样,许多孩子不仅得到了安全温馨的照顾,学习成绩也有了变化。他们的家长来接孩子时经常要交流交流,许多信息和难以解决的困难就及时传达到了老赵的耳中,老赵帮助他们维权的故事就一出一出地开始了。

在这个中心服务的志愿者们,换了一茬又一茬,期间还曾吸引来一位美国外教,当然也着实吸引住了孩子们。中心也从当初的100多平方米扩展到了400多平方米,直至建设了临时宿舍,谁家的家长晚上回不了家,孩子在中心一样吃得饱睡得好,为外来务工人员解决了后顾之忧。

一个来之不易的小环境

随着赵东会帮助农民工维权案例的增多,农民工们自己也渐渐学会了用法律武器保护自己的合法权益,同时为人处事也渐渐有了法律意识,素质逐步提高。

与此同时,这个中心及赵东会还积极协调各种资源,尽可能为困难农民工提供力所能及的帮助。

2008年7月,住在兴华东社区的外来务工人员徐亮,其子徐子栋考上了南开大学,但爱人无工作且有病,孩子无钱入学。有老干部得知这一情况,主动捐出6000元,使徐子栋顺利地上了大学。

外来务工人员陈飞飞,爱人大病刚出院,又发现其女双耳听不到,需配置助听器和做耳蜗手术。服务中心得知这一情况,及时向总工会汇报,总工会及时救助1500元,省检查

院主动资助1万元,司法所主动联系残联给予康复培训和治疗。

河南籍的外来务工人员魏刚,因交通事故造成骨折先后垫付医药费3万余元,但肇事车主(交通事故责任认定负全部责任)就是不赔偿,叫魏刚通过诉讼解决。魏刚垫付的医药费大部分是借老乡的,因此无钱通过诉讼解决;本人租住地下室潮湿,对身体康复不利,想回家又不能回,服务中心主动和汇丰街道人民调解委员会联系,服务中心工作人员和调解员及时和保险公司沟通,取得保险公司同情,并和保险公司一起做肇事车主的工作,经过多次调解魏刚与保险公司和肇事车主达成了赔偿协议,魏刚及时拿到了赔偿款,为魏刚节省了诉讼费用。

2013年12月外来务工人员陈巍巍等3人向服务中心反映某公司拖欠他们工资近6万元,多次讨要未果,服务中心及时联系汇丰司法所、汇丰法庭、尖草坪区检察院民行科开展联动调解,四家共同形成讨薪联动机制,先后两次找某公司做工作,四家从不同的层面为其法人讲拖欠工资造成的不利后果,终于使某公司法人认识到拖欠工资带来的法律后果,主动支付了欠薪。

在外来务工人员服务中心的努力下,汇丰街道近年来逐渐形成了良好的服务外来务工人员的社会环境,使得这个地处城乡接合部、外来人口比本地人口还要多的地方更具城市的魅力。

担任着尖草坪区司法局汇丰司法所所长的赵东会,在中心的工作从下班后开始,一直要到晚上十一二点才能回家,常年如此。尽管经年劳累,他却感觉无比快乐,他说他在做一件积德行善的事情,不仅自己享受到了助人的快乐,也深深教育了自己的孩子,儿子从他身上学会了很多,也很欣慰。



【一周大小事】

青海小伙弃北大读技校 期待技术工人的翻身仗

据《中国青年报》11月17日报道,11月4日,第六届全国数控技能大赛决赛开赛式在北京工业技师学院举行。在会场,青海小伙周浩引起了媒体的关注。3年前,他从北京大学退学,转学到北京工业技师学院,从众人艳羡的高材生变为普通的技校学生。

【点评】弃北大读技校,在别人看来,也许是“学霸的任性”,但周浩自己却表示“毫不后悔,很庆幸”。周浩的这番话,让人们对职业教育的前景充满了信心,但周浩的选择,并不能表明技校的吸引力就真正提高了。从某种程度上讲,周浩之所以被广泛关注,恰恰说明了当前职业教育的窘境。长期以来,职业教育被视为“低端教育”的代名词,技术工人也被轻视,歧视和偏见让技术工人无法扬眉吐气。因此像周浩一样的年轻人有利于为技术工人“正名”,为他们打一个“翻身仗”。

火车票预售延至60天 务工人员获“特殊待遇”

据《新京报》11月16日报道,从12月1日起,铁路部门将用一周时间,逐步将车票预售期从20天延长至60天。另外,铁路部门将在2015年1月上旬,使用临客列车车票预售额以及学生票的剩余票额,来办理务工人员团体往返票。

【点评】每到春运,大多数返乡者都希望买到一张回家的火车票。但面对数亿人的返乡需求和有限的铁路运力,买一张票谈何容易。特别是外来务工人员,他们要么不会上网,要么上网不方便。因此,对这一特殊群体就应该“特殊对待”,铁路部门可以采取加开临客、在预售期前提前办理团体票、流动售票车送票到工地等方式帮助务工人员顺利拿到车票。另外,电话订票也是提前60天订票,并且很方便,务工人员不妨选择电话订票。

郑州开展百日维“薪” 力争春节前工资无拖欠

据《郑州日报》11月14日报道,为切实维护农民工的合法权益,郑州市将开展农民工工资支付百日专项检查,对欠薪问题依法快立、快查、快处、快结,力争实现2015年春节前农民工工资支付基本无拖欠。

【点评】不可否认,政府部门在欠薪高发时期集中力量,对有关拖欠农民工工资案快立、快查、快处、快结,确实能对一些企业和“老板”起到威慑作用,有助于减少欠薪事件的发生。但这并非治本之策,公众有理由怀疑“这阵风”过后,欠薪顽疾依然难以消除。因此,政府部门还需建立健全农民工薪资支付长效机制,严格落实好企业欠薪保障金、欠薪入刑等制度。

记者暗访通州赌博窝点 参与者多为外来打工者

据《法制晚报》11月17日报道,记者在通州区尹各庄发现了一藏身于库房之中的赌博机窝点。据了解,附近的不少外来打工者都迷上了赌博机。一名玩家来说,“我100元钱能玩多久?1秒钟就没了!”

【点评】打工者自己在外,缺少家人约束,再加上打工生活枯燥无味,当受到他人的引诱时,很可能参与赌博。一些人在打工者聚居地开设赌博机窝点,正是看准了这一点。从一位玩家的表述来看,在接触到这一游戏之初也曾赢钱,但随着下注加大,都已经输进去两万多元了。但是“自己根本就控制不住”。有些事情,比如吸毒、赌博是根本不能尝试的,因为一旦有第一次,就很可能禁不住诱惑深陷其中。因此,打工者应自觉远离赌博,政府部门也应加大对赌博窝点的打击力度,对相关责任人采取必要的惩戒措施。

(点评 杨召奎)



一群“新市民”的“文化自觉”

本报记者 陈华

本报实习生 谢晓侠

11月8日,2.5万余名排舞爱好者在杭州共同创下了新的最大规模同跳排舞的吉尼斯世界纪录。参加这次排舞活动的人有不少来自专业舞蹈队伍、警察、少数民族、空姐以及国际友人。其中,一支来自合肥的由13名“大妈”组成的“超越舞蹈团”在这群阵容豪华的排舞队伍中显得格外引人注目。

这支大妈级的业余舞蹈队员全部是来自合肥城郊地地道道的农民,她们同时又是由于失去土地而正在逐渐融入城市生活的“新市民”。在融入城市生活积极谋生的同时,大妈们带着草根的文化情结,展现出了令不少城里人也自叹不如的“文化自觉”。

刚离开农田的大妈迷上了舞蹈

3年前,新建的合肥滨湖新区开始了一轮回迁,一群刚从泥巴地里走出来的农民一转眼成了城市里的新市民。

住上了高层住宅小区,生活方式也由过去的田间地头转向了城市街巷,然而快节奏的城市生活却让他们一时难以完全适应。住上了高楼是否意味着真的融入了城市的生活呢?不少人对此感到很迷惘。

由于有一个健康的社区文化氛围的朴素想法,同时也是出于对广场舞的热爱,小区居

民孔正年辞去了保险公司的的工作,自费组建了一个“超越舞蹈团”。孔正年告诉记者,舞蹈队取名“超越”意为超越自身,从生活方式、身体素质、心理上做到超越,使她们在收获快乐的同时,也收获着健康。

通过区、街道搭建文化平台,“超越舞蹈团”开展文艺培训和辅导,不断地摸索排练,迅速发展壮大起来,并组织了一支近百人的广场舞蹈队。

一个偶然的机会,孔正年得知了中国排舞推广中心将于杭州举办的“万人同跳一支舞,共创排舞吉尼斯纪录”活动的消息。孔正年把这个消息告诉她的姐妹们后,所有人都热血沸腾起来,期待着能够参加这样的盛会。

随即,孔正年和她的“超越舞蹈团”开始了一次冲刺吉尼斯纪录之旅。为了这次挑战赛,她们足足训练了218天。经过长达半年时间总共十几轮的选拔后,孔正年带领姐妹们在数百支舞蹈队中脱颖而出,顺利取得全国“入场券”。11月8日,孔正年和她的“超越舞蹈团”最终成功完成挑战。

大妈们的文化自觉

11月10日,捧着由国家体育总局体操运动管理中心中国排舞中心颁发的挑战证书回到合肥,孔正年和她的“超越舞蹈团”立马成了社区的“明星”。街坊邻居们自然都没有想到,这些3年前还是只会唱庐剧“小倒戏”、

唱文明人》搬上了舞台,原汁原味的合肥土话,用快板的形式说唱出来,引发台下观众哈哈大笑。

“我们团队今年已经在合肥市各大广场演出中获得了4个一等奖呢!”冲刺吉尼斯纪录成功的孔正年一脸的喜悦。

舞蹈团组建前期,团员们大多是刚刚抛掉农具,换上新装。“那时我们都没有舞蹈基础,连最基本的动作都做不了,孔团长就下载视频给我们看,从零学起。”孔团长聂玉琴说,没有舞蹈服,她们就自己做;没有化妆品,就从家里拿女儿、儿媳的。有时为了一次大妆,她们需要从凌晨4点开始,装扮8个小时。

文化活动带来的好处非常明显,聂玉琴、朱业芝等一些队员的身体不好,年纪轻轻就患上了糖尿病,走路也歪歪倒倒,被大家笑称是“丝瓜瓢”。

孔团长成立“超越舞蹈团”时,亲自上门邀请她们参加舞蹈队。3年的广场舞跳下来,她们现在已经成了身体健康、精神矍铄的舞者。

要把文化之花插进社区土壤

“很多人都以为我们只会跳广场舞,其实我们做的远不止这些。”孔正年喜欢在别人面前这样“辩解”。

而无论是在义城街道,还是在滨湖康园社区,孔正华给人的印象都是一个文化志愿者。

在社区举办的首届“楼栋好人”评选活动中,孔正年把她自编自导的小品《说

唱文明人》搬上了舞台,原汁原味的合肥土话,

用快板的形式说唱出来,引发台下观众

哈哈大笑。

住在回迁小区里,很多“新市民”一下子不能适应高楼生活。高空抛物、随处扔垃圾、乱撒乱倒生活污水等行为屡禁不绝,公共设施也多次被孩子们戏弄破坏。看在眼里,急在心里,孔正年说:“这里居住的大多是土生土长的农民、农民工,把文化与轻松娱乐的小品结合在一起,用他们熟悉的语言讲出来,能帮助他们更好地接受、消化。”

广场舞大妈的行为也经常受到一些非议。孔正年为此特意定了一条规矩,要求团员每天上午只能在社区舞蹈室排练,到了晚上,她则要求20点50分之前关闭音乐退出舞台。每当遇到学校考试等一些需要“禁噪”的特殊时期,她则要求暂停一切室外舞蹈活动,即便在舞蹈室里也要求把音乐调到最低。

在社区内,她们更是主动承担文艺志愿者的职责,自编自演节目弘扬文明新风尚,对不文明行为,用丰富多样的文艺演出节目加以劝阻、教育。“居民亲昵地称她们为‘社区好大姐’、‘文明百姓管’。”滨湖康园社区书记钟林说。

舞蹈团里耕种的文化种子逐渐绽放出文明之花。渐渐地,乱扔垃圾的少了,不遵守公共秩序的少了,随意毁坏公共物品的也少了。这一切,让所有新市民都感到高兴,因为这才是真正的身心融入城市生活。